

全力以赴抓经济 踔厉奋发开新局

朔州加速重点交通项目建设

抢时间 拼速度 保质量

本报讯 元旦过后，G241阳方口至朔州段项目进入冬季施工阶段，各类运输车辆穿梭如织，不同工种工人冒着严寒，忙而有序，一派繁忙景象。项目负责人告诉记者，G241阳方口至朔州至平鲁公路改扩建工程是推动朔城区、平鲁区和忻州“西八县”区域循环、打造晋北核心城市圈的一条内畅通道。路线主线长53.4km，设计时速80km。目前，整条路路面铺装全部完成，工人们正在全力攻坚互通立交和梨园头收费站两个尾声项目。两个项目结束后，该路段基本实现通车运行条件。届时，朔城区、平鲁区至忻州“西八县”的通行时间将缩短三分之一左右，三地交流往来将会更加密切。

去年以来，朔州市紧跟交通强国建设山西试点步伐，积极争取投资和政策支持，加快重点交通项目实施进度，着力构建便捷高效立体交通网。该市成立工作专班，围绕项目前期工作关键环节，明确时间节点，积极争取上级补助资金，全面统筹推进重点项目建设，为土地预审、建设用地报批及要素保障创造有利条件。强化路路协调，瞄准全年计划目标毫不松懈，全力抢时间、拼速度、保质量，定期召开协调推进会，及时协调解决项目建设中存在的难点堵点问题，全力保障项目有序开工建设，促进在建工程加快推进。截至2022年12月底，朔州全年完成投资21.2亿元。集大原高铁、朔山联络线、朔神高速、G241阳方口至朔州段和G336朔州至平鲁公路改扩建工程、G336朔州境内应县罗庄至朔城区东榆林段改扩建工程等交通重大基础设施项目建设正加速推进。

朔州市还坚持把“四好农村路”和“三个一号”旅游公路建设作为乡村振兴的有力抓手，不断提升完善全市农村公路路网结构。2022年，“三个一号”旅游公路建成264公里，自然村通硬化路5公里，建制村通双车道83公里，乡镇通三级公路88公里，县乡公路改造25公里，资源路项目建设7公里，5座危桥改造任务全部完成。“四好农村路”完成里程232公里，占目标任务的116%。城乡地区血脉畅通，通行条件日益改善，旅游功能日趋丰富，一张现代化立体综合交通运输网正在朔州加速形成，为经济社会发展提供强力交通支撑。（任永亮 符辉邦）

朔州全市重点项目工地恢复生机和活力 项目齐发力 建设加速度

本报讯 1月18日，记者走进朔州新建民用机场供水站管道铺设配套工程的施工现场，只见挖掘机正挥舞着铁臂进行作业，一条笔直的供水管道呈现在眼前，工人师傅们也在加紧施工，忙着铺设管道，一派热火朝天的施工景象。作为省市重点工程，朔州民用机场项目总投资12亿元。现阶段我们主要的施工项目是供水站管道铺设、航站楼内装、热源管道铺设，现场工人有70余人，工人们都铆足了劲，抓紧时间进行各项施工作业，力争在今年2月底竣工，实现3月顺利通航的目标。朔州新建民用机场建设管理部部长丁岩峰向记者介绍。

朔州民用机场建设快马加鞭的景象是朔州市按下复工“加速键”、高效组织重点项目复工的一个缩影。朔州低碳硅基产业园一期投资234亿元的7个项目已开工，武汉东立等4个项目近期开工，千亿级硅基产业基地已见雏形。总投资297.8亿元的中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目，前期手续完成24项。利用宝武太钢集团光伏发电与煤气发电耦合技术、碱性水电解制氢技术和宝武太钢富氢气氛还原+矿热炉熔合金制备技术，建设总投资192亿元的朔州

绿电氢基合金绿色低碳项目，目前已完成可研。岁末年初，轰鸣的机械、林立的塔吊、满载的工程车……朔州全市项目建设热气腾腾，传递着信心和希望。随着全市有序复工复产，重点项目生产建设现场重新迎回热度和速度，力争把慢下的时间抢回来，把落后的进度赶回来。

大抓项目才能有大发展。朔州市抓住用好国家和省扩大项目投资的利好政策，着力谋划一批打基础、利长远的大项目好项目。同时，加强向上对接，提高审批效率，加快推动项目落地建设，全力以赴上项目、抓投资，迅速掀起新一轮重大项目建设热潮。据朔州市发改委重点工程科科长赵阳介绍，2022年1至12月份，全市开复工重点工程项目共69个，开复工率98.6%，完成投资221.4亿元，完成率106.9%。其中省级重点工程开复工27个，开复工率96.4%，2022年累计完成投资119.6亿元，投资完成率102.2%；市级重点工程开复工42个，开复工率100%，2022年累计完成投资101.8亿元，投资完成率113%。朔州市各大重点项目建设工地，正快速恢复生机和活力，全力拼抢补回前期疫情延误的进度，全面推动复工复产提速增效。（任永亮 郭乔）

欢乐祥和过大年

全心全意守护平安回家路

1月20日，腊月二十九，一大早，朔州市交警支队二大队民警正顶着严寒指挥交通，41岁的郭志宏也不例外。“现在车多，大家一定要走斑马线，千万注意安全！”作为一名老民警，朔州市公安局交警支队二大队中队长郭志宏正站在朔州城区的开发路路口引导行人过马路。今年已经是他坚守春节岗位的第10个年头。

“说实话，这些年因为工作原因，春节不能好好陪家人，难免会有些愧疚。但每年的除夕和春节假期都是交通管理比较重要的时间节点，我和交警队的同事不敢有丝毫松懈。”说起春运，郭志宏打开了话匣子。引导完行人，郭志宏转头开始查过往车辆。春运期间，从各地返乡过年的车辆激增，为确保车主安全驾驶，朔州交警部门加大了对市区道路的巡查整治力度。

“同志你好，请出示驾驶证和行驶证。”一辆大巴车正在十字路口等红绿灯，郭志宏来到驾驶室门前，向司机敬礼后，开始例行检查。检查无误后，他不忘向司机普及交通安全知识。“每次发车

前，一定要留心检查车内的灭火器、安全锤，确保配备完好。另外，记得提醒乘客系好安全带，开车途中不超员、不超速。”“虽然不能在过年过节，但是心里很自豪，我们的工作就是如此。穿上这身警服，就要全身心投入，要全心全意守护百姓出行安全。”郭志宏笑着说。据郭志宏介绍，今年是疫情防控政策调整后第一个春节，朔州市区交通压力明显增大。走亲访友的出行明显增多，酒后驾驶、超员超载等违法行为也时有发生。为此，他们大队组织警力，在重点时段、重点路段，对酒驾、无证驾驶、未按规定悬挂号牌等严重违法交通违法行为进行集中整治，全力消除交通安全隐患。

“目前，朔州市19个交通执法站已启动等级勤务，每日出动警力536人次，警车69辆次，全方位、全时段确保春节期间道路交通安全有序。”说起朔州交警部门今年的春运安排，郭志宏说道。一家不圆万家圆，万家圆时心亦安。时间飞逝，转眼就到中午，郭志宏与中队队员们仍在路口忙碌，在阳光的照耀下，黄色制服显得光彩夺目……袁兆辉 郭乔

“时时放心不下”做好各项工作 确保人民群众欢乐祥和过节

吴秀玲安排部署具体工作

本报讯（记者 赵娟娟）1月21日，在万家团圆、欢度农历除夕之时，市委书记姜四清视频调度检查春节期间值班值守、安全生产、疫情防控和保供等工作，第一时间传达贯彻省委调度会议精神并安排部署，代表市委市政府向坚守岗位广大干部职工致以诚挚问候和新春祝福，向全市人民致以新春美好祝愿。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众时的重要讲话精神，按照省委、省政府部署要求，强化阵地意识，发挥表率作用，以“时时放心不下”的责任感统筹做好节日期间各项工作，确保全市社会大局稳定，让人民群众度过安定欢乐祥和的新春佳节。市委副书记、市长吴秀玲安排部署具体工作，市领导张震海、王琳玉、袁小波参加。

姜四清指出，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，做好春节期间相关工作，对全年工作开好局起好步意义重大。要抓好安保维稳工作。各地各部门要提高政治站位，强化使命担

当，深刻把握安保维稳工作的艰巨性复杂性，以高度的责任感使命感，从严从细落实安保维稳各项措施。要聚焦关键领域，紧盯薄弱环节，切实强化指挥调度，加大社会面管控力度，严格道路交通安全管理，加强公共安全领域监管，确保社会治安稳定、人民群众生命财产安全。要抓好节日安全生产。坚定扛起安全生产责任，把煤矿安全生产作为重中之重，加强监管，企业法人和安监人员必须始终在岗，关心关爱工人生活，不断夯实安全基础。加强人员密集场所安全管理，压紧压实各类公共场所、旅游景区景点法人责任，严防过度聚集，坚决防范各类风险隐患。要抓好疫情平稳转段。持续用力抓好农村地区疫情防控，做好应急预案，做实做细各项措施。要确保可转换重症床位充足，二级以上医院发热门诊24小时开放，乡镇卫生院及社区卫生服务中心发热门诊全天候专人值守，各类门诊、药店节日期间正常营业，重症医疗人员始终在岗服务。要加强医疗救护车合理调配，持续开展线上医疗、巡回医疗

队等服务。养老院、福利院等机构要严格执行闭环管理，全面激活二级以上医疗机构点对点服务，重点人群感染救治绿色通道等机制，切实守护好人民群众的生命健康。要抓好节日保供稳价和促进消费。全面保障生活物资供应，各类商超、门店保持正常营业，市场监管部门要严格执行，严厉打击哄抬物价等行为，让人民群众买的放心、吃的安心。要把恢复和扩大消费放在更加突出位置，及时出台相关举措，全面推进文旅产业复工复产，推动掀起消费热潮，全力冲刺首季“开门红”。要抓好应急值守。继续发扬优良传统和作风，始终保持良好精神状态，始终保持信息畅通、反应迅速，严格执行领导带班和24小时专人值班制度，有效应对突发事件，做到及时报告、快速响应、果断处置，确保节日期间各项工作正常运转，让人民群众度过一个欢乐祥和的春节。

吴秀玲强调，要认真落实“乙类乙管”各项措施，进一步扩充医疗资源，突出抓好农村地区、重点人群、重点场所疫情防控，提前做好春季开学准备工

中央媒体 关注朔州

连日来，山西省朔州市悬挂起喜庆的红灯笼和各种年味装饰，为春节营造浓厚节日气氛。

夜幕降临，山西省朔州市朔城区街头巷尾的灯饰被一一点亮，象征喜庆、吉祥的红灯笼、七彩灯笼、流星雨等各色彩灯挂满了路灯、公园广场。火树银花、五光十色，不少市民聚集到街头巷尾欣赏华灯初上、许下新年愿望。

浓郁的年味弥漫在大街小巷，每一道景致都蕴含寓意，给城市增添了一抹鲜艳的色彩，也映照出新年的幸福生活和美好期盼。

据央视2套《正点财经》



2023 新春走基层

山阴县下喇叭乡描绘乡村振兴新画卷

癸卯新春，记者走进山阴县下喇叭乡，沉浸式体味这里美丽乡村建设新成效。自2022年以来，该乡以人居环境整治为画笔，以基础设施建设为基础，以壮大村集体经济为支撑，以丰富群众文化生活为引领，聚焦高质量发展，现代化，以“看得见山、望得见水、留得住乡愁”为思路，全力推进美丽乡村建设，一幅秀美的乡村振兴画卷正在洪涛山腹地徐徐展开。

人居环境质量提升扮靓美丽宜居乡村 为不断巩固农村人居环境“六乱”整治成果，下喇叭乡不断深化常态化整治运行机制，将人居环境整治一并纳入了网格化管理，全乡各村按照网格化分工，对重点区域、重点问题定期“回头看”，及时出现的新问题，持续巩固人居环境整治成效。同时，针对秋收季节易脏易乱的极大挑战，乡党委提出“麦壳装入袋，秸秆码放齐，玉米檐下全，稻谷扎成提”，乡村两级干部和群众共同奋战，既保证了农民朋友秋收不误，又实现了大街小巷、房前院内、干净整洁。

基础设施提档升级加码民生生活保障 为实现“产业兴、百姓富、生态美”目标，下喇叭乡紧紧围绕改善群众生产生活现状，把基础设施建设作为乡村振兴的重要抓手，着力实施一系列群众看得见、得实惠的基础设施建设工程。2022年，织女泉风情农庄二期工程全面完工并投入运营，榆坪村晒粮场建设项目、织女泉村党建广场项目、吴儿城村晒粮场建设项目、窟窿沟村晒粮场建设项目、榆树窰村晒粮场建设项目、冻牛坡村人畜饮水工程项目、吴儿城村道路硬化、村容

村貌提升工程已全部竣工。

特色产业提质增效激活乡村发展动能 为不断丰富下喇叭乡产业发展，坚持以打造下喇叭乡杂粮品牌为基础，做精做细优质燕麦、豆类、马铃薯等特色农产品，做大做强做优农产品加工，去年在口子梁村新建了杂粮加工厂，实现农产品就地转化。同时，依托林木资源丰富的优势，统一谋划布局，在小庄窝村建成一座生物质燃料加工厂，将作物秸秆、修剪下的树枝和回收的废旧木材加工成生物质颗粒燃料，“点木成金”，不仅实现了废弃物利用，还增加了村集体收入，预计全年可创收30万元，收益将惠及全乡11个村。

文化建设多点发力提升农村发展活力 为不断丰富群众文化生活，下喇叭乡坚持以农家书屋为阵地，发挥农家书屋在服务“三农”中的作用，普及科技文化知识，激发群众学科学、用科学的热情，结合本地农业发展实际，有针对性地配备了农业科技系列书籍，成为助力脱贫攻坚的强大“精神食粮”，推进扶贫扶智，让农家书屋成为困难群众脱贫致富路上的“加油站”；在党员和村干部中大力推动“学习强国”“三晋先锋”学习提升，在村民中大力推广“爱山阴”手机APP，关注山阴发展、关心家乡事情，开阔眼界知识，不断丰富文化普及形式。黑龙池村持续深化农村书法基地影响力，组织群众进一步挖掘剪纸文化，下喇叭村夏季每周在村委会门前播放电影，成功举办了“喜迎二十大、畅游下喇叭”第一届全民户外运动季活动，群众精神文化生活日益丰富多彩，幸福感稳步提升。（本记）

怀仁：餐饮回暖年味浓

记者 郭乔

“欢迎光临，您几位？”“服务员，麻烦再来一盘牛肉，谢谢”“您好，这是您点的麻辣锅底，小重庆”……正月初二晚上八点半，走进怀仁市怀善街的重庆火锅店，点菜声、服务员应答声此起彼伏，一派热闹火爆的景象。

“牛肉毛肚这么一烫，烟火气又回来了，哈哈！”顾客高兴地和朋友们打趣着。随着疫情防控政策的优化调整，怀仁市各行业都逐渐恢复以往的生气，餐饮市场也加快复苏。如今，正值春节假期，家庭聚餐、亲友聚会成为消费主力，火锅、烤肉、中餐等需求强劲，客流量高涨，多家餐饮店春节期间正常营业，部分正餐门店的年夜饭预订更是“一桌难求”。

“疫情好转以来，店内客流量便开始慢慢回升，前两天的年夜饭包厢更是在好几天前便已预订满，客流量明显增多，有点小惊喜。”重庆火锅店经理说，两个月前，一晚上也就三四桌客人，中午没人，现在一晚上翻台率明显增加，顾客能坐二三十桌，服务员都有些忙不过来。“别看小店现在热闹，之前疫情影响差点没坚持下去。”重庆火锅店李老板感慨道，“疫情发生以来，门店生意受到了很大的影响，还好有政府的支持，出台了针对个体工商户和小微企业的助企纾困政策，我们享受到了水费、电费、税费、房租的减免，大大减轻了我们的经营负担，帮我的小店挺过了难关。”政府的精准帮扶让不少个体工商户和小微企业享受到了减税降费的红利政策，留住了像重庆火锅这样的小店，也保住了怀仁的烟火气。

除了这家火锅店，很多店铺在就餐高峰期也是“一桌难求”。记者随后走进旁边的一家中餐厅，店内人声鼎沸、宾客盈门，门口的迎宾人员热情地介绍着热门菜品；放眼望去，店内已座无虚席，前来用餐的顾客，大多都是全家老少一起，好不热闹；后厨工作人员也忙着配菜、炒菜，一派忙碌的景象。

“今年疫情好转了，孩子们、亲戚们都回来了，家里人太多，菜不好做，索性我们就来饭店聚餐啦，省心又省事。”正在一楼包间家庭聚餐的刘女士笑着说。“春节假期期间，店内就餐高峰期可以从中午十一点一直持续到晚上九点多，外卖订单量也不断上涨。”中餐厅曹经理说，“现在节日氛围正浓，生意红火，客流量和营业额恢复已达八成以上。”

眼下，不少餐饮企业正在乘势而上，在春节“不打烊”的同时还推出节日特色服务及多种促销活动，助推餐饮市场加快复苏。政府也通过税收优惠政策、减负、发放消费券等方式，拉动餐饮行业持续回暖。